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Kính gửi:  Hội nông dân các huyện, thành, thị

Để cung cấp tài liệu phục vụ sinh hoạt nhân kỷ niệm 90 năm ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam, Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh biên soạn Đề cương Tuyên truyền kỷ niệm 90 năm ngày thành lập Hội Nông dân Việt (14/10/1930 – 14/10/2020). 
Nội dung đề cương có sự khái quát lịch sử ra đời, phát triển của tổ chức Hội và phong trào nông dân Việt Nam nói chung, tỉnh Nghệ An nói riêng; vai trò, sự đóng góp to lớn của tổ chức hội, giai cấp nông dân qua các thời kỳ lịch sử và những định hướng trọng tâm trong thời gian tới.
[bookmark: _GoBack]Đề nghị hội nông dân các huyện, thành, thị căn cứ nội dung đề cương, lựa chọn, bổ sung truyền thống của địa phương và những hoạt động trọng tâm phù hợp với tình hình thực tế của từng cấp hội để tuyên truyền sâu rộng trong cán bộ, hội viên, nông dân. Chỉ đạo tất cả các cấp hội tổ chức sinh hoạt chuyên đề nhân kỷ niệm 90 năm ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam. Báo cáo kết quả tuyên truyền và tổ chức các hoạt động kỷ niệm về Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh (qua Ban Tuyên giáo) trước ngày 20/10/2020.
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