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	SỞ VHTT- HỘI NÔNG DÂN
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	TỈNH NGHỆ AN
	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	*
	

	Số: 961/KH.SVHTT-HNDT
	Nghệ An, ngày 31 tháng 3 năm 2020



KẾ HOẠCH
Phối hợp tổ chức giải Bóng chuyền Nông dân tỉnh Nghệ An năm 2020


[bookmark: _GoBack]Thực hiện kế hoạch số 50 KH/SVHTT-HNDT ngày 19 tháng 9 năm 2019 giữa Sở Văn hóa và Thể thao với Hội nông dân tỉnh về đẩy mạnh các hoạt động văn hóa, gia đình, thể thao giai đoạn 2019 – 2020;
Sở Văn hóa và Thể thao – Hội Nông dân tỉnh Nghệ An thống nhất  ban hành kế hoạch tổ chức giải Bóng chuyền Nông dân tỉnh Nghệ An năm 2020 với các nội dung cụ thể sau:
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
1. Mục đích
- Thiết thực chào mừng Đại hội Đảng các cấp, kỷ niệm 90 năm ngày thành lập Hội Nông dân Việt Nam (14/10/1930 – 14/10/2020) và các ngày lễ lớn trong năm 2020.
- Khơi dậy, phát huy tiềm năng, thế mạnh của nông dân, nông thôn trong việc tham gia giữ gìn phong trào thể dục thể thao, góp phần tích cực xây dựng đời sống văn hoá, xây dựng nông thôn mới.
- Tăng cường tình đoàn kết, gắn bó trong cộng đồng các dân tộc; đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động nông dân các dân tộc, tích cực tham gia cuộc vận động "Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại".
2. Yêu cầu
- Giải bóng chuyền nông dân tỉnh Nghệ An năm 2020 được tổ chức từ cấp huyện đến tỉnh; khuyến khích các huyện thành, thị chỉ đạo tổ chức giải từ cơ sở Hội. Hội Nông dân và Phòng Văn hóa - Thông tin các huyện, thành, thị phối hợp tổ chức giải đấu cấp huyện, thành, thị, chọn vận động viên, thành lập đội tuyển tham gia thi đấu cấp tỉnh. 
- Giải đấu phải đảm bảo tính khách quan, công bằng, đúng Luật và tuân thủ theo các quy định của Điều lệ.
- Nêu cao tinh thần “Đoàn kết  - Trung thực - Cao thượng - Tiến bộ”, giành thành tích cao trong thi đấu, chống mọi biểu hiện tiêu cực trong các hoạt động thể thao.
II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC, ĐỐI TƯỢNG THAM GIA
1. Đối tượng
- Vận động viên là hội viên Hội Nông dân Việt Nam có hộ khẩu thường trú và sinh hoạt Hội Nông dân tại đơn vị nào thì đăng ký tham gia thi đấu cho đơn vị đó; mỗi VĐV chỉ có quyền đăng ký tham gia thi đấu cho 01 đơn vị. 
- Những VĐV đang bị hình thức xử lý kỷ luật từ cảnh cáo trở lên; VĐV là người ngoài tỉnh đăng ký hộ khẩu thường trú và sinh hoạt Hội Nông dân tại tỉnh Nghệ An từ tháng 01 năm 2019 đến nay không được đăng ký tham gia thi đấu;
2. Hình thức và thời gian tổ chức
2.1. Cấp huyện, thành phố, thị xã
- Hình thức: Căn cứ vào điều kiện thực tiễn Hội Nông dân và Phòng Văn hóa - Thông tin phối hợp với các phòng, ban, ngành, đoàn thể tổ chức giải bóng chuyền nông dân chào mừng đại hội đảng các cấp, kỷ niệm 130 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh và kỷ niệm 90 năm thành lập Hội Nông dân Việt Nam. 
- Thời gian: Hoàn thành trước 30/8/2020.
2.2. Cấp tỉnh
- Hình thức: Sở Văn hóa và Thể thao phối hợp với Hội Nông dân tổ chức giải bóng chuyền nông dân nhân kỷ niệm 90 năm thành lập Hội Nông dân Việt Nam (14/10/1930 – 14/10/2020). 
Các huyện, thành phố, thị xã tổ chức giải bóng chuyền nông dân cấp huyện, thành phố, thị xã năm 2020 mới được tham gia giải Bóng chuyền Nông dân tỉnh Nghệ An năm 2020.
- Thời gian: dự kiến từ ngày 18/9 đến hết ngày 22/9/2020.
+ Kiểm tra nhân sự: 08h00 ngày 18/9/2020;
+ Họp chuyên môn, bốc thăm xếp lịch: 14h00 ngày  18/9/2020;
+ Khai mạc: 7h30 ngày 19/9/2020.
- Địa điểm: Trung tâm Thi đấu và dịch vụ Thể thao (Số 6, Đào Tấn, thành phố Vinh).
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Đối với giải cấp huyện
Hội Nông dân và Phòng Văn hóa - Thông tin các huyện, thành, thị phối hợp thống nhất nội dung, báo cáo Huyện ủy, UBND huyện, thành, thị xây dựng kế hoạch chỉ đạo hướng dẫn cơ sở thực hiện; thành lập đội tuyển tham giai thi đấu giải tỉnh.
2. Đối với giải cấp tỉnh
2.1. Sở Văn hoá và Thể thao
- Chịu trách nhiệm ban hành điều lệ; quyết định thành phần Ban tổ chức, các tiểu ban, trọng tài, phục vụ; 
- Chịu trách nhiệm tiếp nhận hồ sơ đăng ký thi đấu của các đơn vị, kiểm tra hồ sơ, họp chuyên môn, tập huấn trọng tài, điều hành thi đấu, tổng hợp và lưu giữ hồ sơ;
- Phân công các đơn vị thuộc Sở chuẩn bị các điều kiện sân bãi, cơ sở vật chất, khánh tiết; điều động trọng tài, công an, y tế và cân đối kinh phí được cấp để tổ chức giải đấu;
- Điều hành Lễ khai mạc, lễ bế mạc trao thưởng;
- Tạo điều kiện trong việc cấp phép quảng cáo cho các đơn vị tài trợ (nếu các đơn vị tài trợ có yêu cầu);
- Phối hợp Hội Nông dân tổng hợp danh sách đại biểu mời để Sở VHTT ban hành giấy mời dự khai mạc, bế mạc;
- Phối hợp Hội Nông dân vận động nguồn tài trợ để bổ sung thêm kinh phí khen thưởng các nội dung tổ chức thi đấu;
2.2. Hội Nông dân tỉnh.
- Chủ trì phối hợp với Sở VHTT chỉ đạo Hội Nông dân phối hợp Phòng Văn hóa- Thông tin, Trung tâm VHTT-TT các huyện, thành phố, thị xã tổ chức giải bóng chuyền nông dân cấp huyện, thành phố, thị xã năm 2020;
- Chủ trì, phối hợp Sở Văn hóa và Thể thao vận động các doanh nghiệp tài trợ bổ sung kinh phí tổ chức giải đấu;
- Phối hợp Sở Văn hóa và Thể thao chuẩn bị các điều kiện để tổ chức thành công lễ khai mạc, bế mạc và trong quá trình thi đấu;
- Cử 01 đồng chí Lãnh đạo tham gia Ban tổ chức, 01 đồng chí tham gia các tiểu ban;
- Phối hợp với Sở Văn hóa và Thể thao kiểm tra nhân sự vận động viên tham gia giải;
- Chỉ đạo Hội Nông dân các huyện, thành, thị phối hợp với Phòng Văn hóa Thông tin các huyện, thành, thị tuyển chọn và thành lập các đoàn VĐV tham gia giải;
Trên đây là kế hoạch phối hợp tổ chức giải Bóng chuyền Nông dân tỉnh Nghệ An năm 2020. Các phòng, đơn vị thuộc Sở Văn hóa và Thể thao và Hội Nông dân tỉnh; Hội Nông dân, Phòng Văn hóa- Thông tin, Trung tâm VHTT-TT các huyện, thành phố, thị xã  phối hợp triển khai thực hiện đúng tiến độ, chất lượng và hiệu quả.
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