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KẾ HOẠCH

Triển khai xây dựng các mô hình Chi Hội Nông dân nghề nghiệp, 
Tổ Hội Nông dân nghề nghiệp trong thực hiện Chương trình 
mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, nhiệm kỳ 2018 -2023
Thực hiện Nghị quyết Đại hội VII Hội Nông dân Việt Nam, phát biểu chỉ đạo của đồng chí Tổng Bí thư, Chủ tịch nước Nguyễn Phú Trọng tại Đại hội VII của Hội; các Nghị quyết số 04-NQ/HNDTW, Nghị quyết số 05-NQ/HNDTW, Nghị quyết số 06-NQ/HNDTW của Ban Chấp hành Trung ương Hội khoá VII; Quyết định của Ban Thường vụ Trung ương Hội về việc thành lập các cụm thi đua nhiệm kỳ 2018-2023; chương trình công tác của Ban Thường vụ, Ban Chấp hành Trung ương Hội Nông dân Việt Nam khoá VII; Chương trình phối hợp công tác giữa Hội Nông dân Việt Nam, Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam, Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và Liên minh Hợp tác xã Việt Nam trong xây dựng xã hội nông thôn văn minh, hiện đại, Hợp tác xã kiểu mới và Chi Hội Nông dân nghề nghiệp giai đoạn 2020 – 2023, Ban Thường vụ Trung ương Hội Nông dân Việt Nam ban hành Kế hoạch triển khai xây dựng Chi Hội Nông dân nghề nghiệp, Tổ Hội Nông dân nghề nghiệp trong thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, nhiệm kỳ 2018 -2023. Cụ thể như sau:


I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU


1. Mục đích


- Đổi mới sáng tạo phương thức lãnh đạo, chỉ đạo của Hội Nông dân, Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam, Trung ương Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh, Liên minh Hợp tác xã Việt Nam các cấp, thông qua việc lựa chọn đầu tư xây dựng mô hình tiên tiến, tiêu biểu về Chi Hội Nông dân nghề nghiệp, Tổ Hội Nông dân nghề nghiệp theo nguyên tắc “5 tự” (tự nguyện, tự giác, tự chủ, tự quản, tự chịu trách nhiệm) và “5 cùng” (cùng lĩnh vực lao động, ngành nghề sản xuất, kinh doanh, dịch vụ; cùng mối quan tâm; cùng có sự chia sẻ; cùng chịu trách nhiệm; cùng hưởng lợi) để đẩy mạnh xây dựng và nhân rộng mô hình “3 trong 1” (Chi Hội Nông dân nghề nghiệp, Hợp tác xã, Doanh nghiệp), “4 trong 1” (Chi bộ hoặc Tổ Đảng, Chi Hội Nông dân nghề nghiệp, Hợp tác xã, Doanh nghiệp), “5 trong 1” (Bí thư Chi bộ thôn hoặc Trưởng thôn, Chi bộ Đảng, Chi Hội Nông dân nghề nghiệp, Hợp tác xã, Doanh nghiệp) trên cùng một địa bàn thôn, bản hoặc xã, phường, thị trấn trong sản xuất nông sản hàng hóa và tiêu thụ theo chuỗi giá trị toàn cầu.
- Tạo sự thống nhất trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo xây dựng mô hình từ Trung ương tới địa phương, huy động và tập trung các nguồn lực trí tuệ và tài chính hỗ trợ xây dựng mô hình tại các địa phương, cơ sở được lựa chọn, chú trọng lựa chọn mô hình phát triển kinh tế, củng cố tổ chức Hội, tập hợp hội viên nông dân gắn với xây dựng xã hội nông thôn văn minh, hiện đại và hợp tác xã kiểu mới. 

- Thông qua sơ kết, tổng kết các mô hình Chi Hội Nông dân nghề nghiệp, Tổ Hội Nông dân nghề nghiệp, triển khai nhân rộng nhằm giúp đỡ, hỗ trợ hội viên nông dân, tạo mối liên kết chặt chẽ giữa hội viên với hội viên, giữa hội viên với tổ chức Hội theo nguyên tắc “5 tự” và “5 cùng” nhằm nâng cao năng lực, năng suất, chất lượng, hiệu quả sản xuất, kinh doanh sản phẩm nông nghiệp, phi nông nghiệp, dịch vụ có lợi thế ở mỗi địa phương theo chuỗi giá trị.

 
- Xây dựng Chi Hội Nông dân nghề nghiệp, Tổ Hội Nông dân nghề nghiệp trở thành các mô hình tiên tiến, tiêu biểu trên các lĩnh vực, khu vực, dân tộc nhằm góp phần thúc đẩy phát triển công nghiệp chế biến nông sản và cơ giới nông nghiệp, trí thức hoá nông dân và văn minh hoá nông thôn theo định hướng xã hội chủ nghĩa trong tham gia các Hiệp định thương mại tự do.

- Xây dựng Đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội ở nông thôn, then chốt là xây dựng đội ngũ cán bộ đứng đầu của thôn, bản có trình độ học vấn cao, kiến thức khoa học - kỹ thuật, năng lực lãnh đạo, quản lý với cơ cấu trẻ, nữ, lĩnh vực thích hợp.

2. Yêu cầu


- Tập trung các điều kiện và nguồn lực của Hội Nông dân, Hội Liên hiệp Phụ nữ, Liên minh Hợp tác xã, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh các cấp cho việc xây dựng các mô hình Chi Hội Nông dân nghề nghiệp, Tổ Hội Nông dân nghề nghiệp một cách thiết thực, hiệu quả, bền vững.

- Việc chỉ đạo xây dựng mô hình Chi Hội Nông dân nghề nghiệp, Tổ Hội
Nông dân nghề nghiệp cần đảm bảo sự phối hợp chặt chẽ giữa các tổ chức Hội Nông dân, Hội Liên hiệp Phụ nữ, Liên minh Hợp tác xã, Đoàn Thanh niên Cộng
sản Hồ Chí Minh, Uỷ ban Nhân dân dưới sự lãnh đạo của cấp uỷ Đảng.

- Các nguồn lực tài chính được huy động phải được công khai, minh bạch, thực hiện đúng theo kế hoạch hàng năm và các quy định của Nhà nước.
- Tăng cường kiểm tra, giám sát, sơ kết, tổng kết, khuyến khích đổi mới sáng tạo, biểu dương khen thưởng và bổ sung giải pháp mới để thực hiện có hiệu quả.

II. TIÊU CHÍ, ĐIỀU KIỆN, ĐỊA BÀN TRIỂN KHAI 
1. Tiêu chí, điều kiện: Các hoạt động xây dựng mô hình Chi Hội Nông dân nghề nghiệp, Tổ Hội Nông dân nghề nghiệp sẽ được triển khai trên địa bàn của 01 xã hội tụ đủ các tiêu chí, điều kiện sau:

- Có tiềm năng, điều kiện phát triển kinh tế - xã hội nhưng chưa phát huy, khai thác hết. Sau khi xây dựng thành công mô hình, có thể tuyên truyền, triển khai nhân rộng ra nhiều địa phương khác.
- Có đội ngũ cán bộ Hội tâm huyết, trách nhiệm, năng nổ, nhiệt tình và chủ động phối hợp chặt chẽ giữa Hội Nông dân, Hội Liên hiệp Phụ nữ, Liên minh Hợp tác xã, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh.
- Được sự quan tâm lãnh đạo của cấp uỷ và tạo điều kiện của chính quyền, địa phương.

- Địa phương vùng nghèo, vùng dân tộc thiểu số, vùng căn cứ cách mạng đã và đang triển khai xây dựng nông thôn mới; phát triển kinh tế tập thể, tổ chức lại sản xuất; có điều kiện đất đai, thổ nhưỡng, khí hậu thích hợp, có hạ tầng giao thông, điện, nước cơ bản thuận lợi.  
2. Địa bàn triển khai: 
Việc xây dựng mô hình Chi Hội Nông dân nghề nghiệp, Tổ Hội Nông dân nghề nghiệp tiên tiến, tiêu biểu về hoạt động của Hội Nông dân, Hợp tác xã, Doanh nghiệp gắn liền với xây dựng mô hình xã, thôn, bản văn minh, hiện đại sẽ được tập trung triển khai tại 18 tỉnh, thành phố ở 6 cụm thi đua (mỗi cụm lựa chọn 3 đơn vị). Cụ thể là: Sơn La, Yên Bái, Lai Châu (Cụm 1); Hưng Yên, Ninh Bình, Nghệ An (Cụm 2); Tuyên Quang, Bắc Kạn, Hải Dương (Cụm 3); Đắk Nông, Gia Lai, Quảng Ngãi (Cụm 4); Hậu Giang, An Giang, Cà Mau (Cụm 5); Ninh Thuận, Bình Phước, Bà Rịa – Vũng Tàu (Cụm 6).
III. NỘI DUNG, PHƯƠNG PHÁP  XÂY DỰNG MÔ HÌNH

1. Nội dung xây dựng mô hình: 

Xây dựng mô hình trên nền tảng xây dựng Chi Hội Nông dân nghề nghiệp, Tổ Hội Nông dân nghề nghiệp gắn với xây dựng kinh tế tập thể, kinh tế hợp tác xã và phát triển doanh nghiệp ở nông thôn theo mối quan hệ liên kết 6 nhà; bảo vệ môi trường, thích ứng với biến đổi khí hậu; giữ gìn và phát triển các giá trị văn hóa tốt đẹp, góp phần xây dựng xã hội nông thôn văn minh, hiện đại, bảo đảm an ninh trật tự; tham gia xây dựng Đảng và hệ thống chính trị cơ sở trong sạch, vững mạnh.

2. Phương pháp xây dựng mô hình

Ban chỉ đạo các cụm thi đua trực tiếp chỉ đạo Hội Nông dân các tỉnh, thành phố lập Đề án xây dựng mô hình tại các đơn vị được lựa chọn chỉ đạo điểm. Mỗi cụm chọn 3 xã thuộc 3 tỉnh đảm bảo các tiêu chí, điều kiện nêu trên. Tập trung vào việc xây dựng mô hình phát triển kinh tế theo chuỗi giá trị từ sản xuất đến tiêu thụ, ưu tiên mô hình sản xuất trong trồng trọt, chăn nuôi, nuôi trồng thủy sản với các loại cây, con chủ lực ở địa phương. Đồng thời xây dựng các mô hình hoặc triển khai các hoạt động trong lĩnh vực xã hội (bảo hiểm y tế, bảo hiểm xã hội tự nguyện cho nông dân; phòng chống bạo lực, bình đẳng giới...), bảo vệ môi trường, giảm nghèo, phát triển bền vững; các hoạt động tuyên truyền, hội nhập quốc tế, kiểm tra, giám sát, đào tạo nghề, xây dựng Chi Hội Nông dân nghề nghiệp, Tổ Hội Nông dân nghề nghiệp, phát triển tổ hợp tác, hợp tác xã, doanh nghiệp nông thôn...  
Các nguồn lực tài chính thực hiện xây dựng mô hình gồm có ngân sách Nhà nước cho các cấp Hội Nông dân, Hội Liên hiệp Phụ nữ, Liên minh Hợp tác xã, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh; Quỹ Hỗ trợ Nông dân, Quỹ Hỗ trợ phát triển Hợp tác xã; tài trợ của các tổ chức, đơn vị trong nước và ngoài nước;... được cấp có thẩm quyền phê duyệt.  
III. THỜI GIAN, TIẾN ĐỘ 

- Việc phê duyệt và triển khai xây dựng các mô hình Chi Hội Nông dân nghề nghiệp, Tổ Hội Nông dân nghề nghiệp tiên tiến, tiêu biểu được bắt đầu thực hiện từ năm 2020, nhân diện rộng đến năm 2023 và năm 2025.
- Ban chỉ đạo các cụm thi đua và các Ban, đơn vị Trung ương Hội phối hợp với Hội Nông dân các tỉnh, thành phố triển khai việc xây dựng đề án trình Ban Thường vụ phê duyệt trong tháng 4 để triển khai thực hiện từ tháng 5/2020 đối với 18 mô hình đã chọn.   
IV. PHÂN CÔNG VÀ TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Trung ương Hội Nông dân Việt Nam


a. Ban Thường vụ Trung ương Hội:


- Phối hợp với Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam, Trung ương Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, Liên minh Hợp tác xã việt Nam; các Bộ, Ban, ngành Trung ương; các Ngân hàng, các doanh nghiệp liên quan đến nông nghiệp, nông dân và nông thôn để bố trí nguồn lực đầu tư hỗ trợ xây dựng các mô hình tiên tiến, tiêu biểu.
- Chủ trì phối hợp với Trung ương Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam, Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và Liên minh Hợp tác xã Việt Nam phân công, bố trí cán bộ và các nhà khoa học để chỉ đạo, hỗ trợ, giúp đỡ xây dựng các mô hình tiên tiến, tiêu biểu. 
b. Ban chỉ đạo các Cụm thi đua:

- Trực tiếp chỉ đạo thực hiện kế hoạch tại các địa phương trong Cụm thi đua; chỉ đạo Hội Nông dân các tỉnh, thành phố phối hợp với các Ban, đơn vị Trung ương Hội lập Đề án xây dựng mô hình đảm bảo tính khả thi, hiệu quả và phát triển bền vững.
- Định kỳ hàng quí, Ban chỉ đạo các Cụm thi đua đánh giá tình hình, tiến độ triển khai các mô hình và báo cáo với Ban Thường vụ Trung ương Hội. 
- Hàng năm, trên cơ sở đề xuất của Ban Chỉ đạo các Cụm thi đua và các Ban, đơn vị Trung ương Hội, Ban Thường vụ Trung ương Hội sẽ tiếp tục xem xét phê duyệt mở rộng nhân diện các mô hình và bố trí nguồn lực triển khai thực hiện.

- Chỉ đạo kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn, tập huấn cho cán bộ Hội và hội viên nông dân trong việc xây dựng và phát triển các mô hình tại các địa phương.


c. Các Ban, đơn vị Trung ương Hội: 

- Hướng dẫn các địa phương lựa chọn mô hình và đề xuất các nội dung triển khai cụ thể báo cáo Thường trực Trung ương Hội và Ban chỉ đạo các Cụm thi đua tập trung chỉ đạo.
- Căn cứ vào Kế hoạch của Ban Thường vụ Trung ương Hội, hàng năm Ban chỉ đạo các Cụm thi đua và các Ban, đơn vị Trung ương Hội căn cứ chức năng, nhiệm vụ chủ động xây dựng kế hoạch chi tiết, xác định nội dung, giải pháp, tiến độ thực hiện các hoạt động của 18 mô hình.
- Cơ quan Uỷ ban Kiểm tra có trách nhiệm xây dựng, ban hành kế hoạch về việc kiểm tra tình hình, kết quả triển khai thực hiện kế hoạch ở các Ban, đơn vị và các tỉnh, thành Hội.
- Ban Tổ chức Trung ương Hội hướng dẫn việc thành lập và hoạt động của các Chi Hội Nông dân nghề nghiệp, Tổ Hội Nông dân nghề nghiệp trong 18 mô hình.

2. Hội Nông dân các tỉnh, thành phố:

- Căn cứ Kế hoạch và các văn bản hướng dẫn của Ban Thường vụ Trung ương Hội, Ban Thường vụ Hội Nông dân các tỉnh, thành phố chủ động trao đổi với Thường trực Hội Liên hiệp Phụ nữ, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và Liên minh Hợp tác xã tỉnh, thành phố để thống nhất một số nội dung, trên cơ sở đó ban hành kế hoạch triển khai xây dựng các mô hình tiên tiến, tiêu biểu và định kỳ báo cáo với Ban Thường vụ Trung ương Hội. 

- Chủ động khảo sát, lựa chọn đăng ký mô hình tiên tiến, tiêu biểu tại địa phương có các điều kiện kinh tế - xã hội khác nhau, đa dạng, phong phú; xây dựng Dự án (theo mẫu đề cương gửi kèm) về Trung ương Hội (qua Ban thường trực của các Cụm thi đua) trước ngày 15/4/2020. 
- Hàng năm, phối hợp với các Ban, đơn vị Trung ương Hội trong việc lựa chọn, triển khai xây dựng, kiểm tra, đánh giá, tổng kết và nhân rộng các mô hình tiên tiến, tiêu biểu tại địa phương.

- Ngoài ra, Hội Nông dân các tỉnh, thành phố cũng cần chủ động chỉ đạo xây dựng các mô hình tiên tiến, tiêu biểu của riêng địa phương, đơn vị mình đạt hiệu quả. 

Trong quá trình triển khai thực hiện Kế hoạch này, nếu có vấn đề vướng mắc, báo cáo Ban Thường vụ, Thường trực Trung ương Hội và Ban chỉ đạo các Cụm thi đua (qua Văn phòng Trung ương Hội) để chỉ đạo, giúp đỡ.

	Nơi nhận:                                                     
- Thường trực Ban Bí thư (để báo cáo);
- Văn phòng và các Ban Đảng TW (để báo cáo);

- Thường trực Chính phủ (để giúp đỡ);

- Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, Thành uỷ (để giúp đỡ);

- Uỷ ban Nhân dân tỉnh (để phối hợp);

- Ban Thường vụ Trung ương Hội NDVN (để chủ trì phối hợp);
- Đoàn Chủ tịch TW Hội LHPN VN (để phối hợp);
- Ban Thường vụ TW Đoàn TNCS HCM (để phối hợp);

- Liên minh Hợp tác xã Việt Nam (để phối hợp);
- Ban Chỉ đạo các Cụm thi đua (để thực hiện);
- Các Ban, đơn vị TW Hội (để thực hiện);

- Hội Nông dân 63 tỉnh, thành phố (để thực hiện);

- Lưu VT.
	 T/M BAN THƯỜNG VỤ 

             CHỦ TỊCH
Đã ký
         Thào Xuân Sùng
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