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Kính gửi:    Ban Thường vụ Hội Nông dân các huyện, thành, thị

Thực hiện Công văn số 2905-CV/HNDTW ngày 23/5/2017 của Ban Thường vụ Trung ương Hội Nông dân Việt Nam về việc xét tặng Kỷ niệm chương "Vì giai cấp nông dân Việt Nam" năm 2017. Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh đề nghị Ban Thường vụ Hội Nông dân các huyện, thành, thị rà soát, xét duyệt và lập hồ sơ cá nhân đủ tiêu chuẩn xét tặng Kỷ niệm chương "Vì giai cấp nông dân Việt Nam" năm 2017 với các nội dung cụ thể như sau:

1. Hồ sơ xét tặng gồm:

* Hồ sơ cá của cá nhân:

Bản tóm tắt thành tích và quá trình công tác đóng góp, cống hiến cho tổ chức Hội Nông dân Việt Nam (theo Mẫu 1 - Lưu giữ 01 mẫu tại huyện, thành, thị Hội và 01 mẫu gửi về tỉnh Hội).

* Hồ sơ của huyện, thành, thị Hội gồm 2 bộ: 

- Tờ trình đề nghị của Ban Thường vụ Hội Nông dân huyện, thành, thị.

- Biên bản họp Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Hội Nông dân huyện, thành, thị.

- Danh sách trích ngang của các cá nhân (Mẫu 2, 3).

- Danh sách đề nghị tặng kèm theo tờ trình (Mẫu 4).

2. Một số vấn đề cần lưu ý:

* Đối với việc xét tặng cho cá nhân ngoài hệ thống Hội:

- Cá nhân là lãnh đạo chủ chốt của Đảng, Chính quyền, đoàn thể phải có thời gian giữ chức vụ từ đủ 01 nhiệm kỳ (4-5 năm) trở lên và có nhiều công lao trong việc lãnh đạo, chỉ đạo, đóng góp trực tiếp cho sự phát triển của tổ chức Hội và phong trào nông dân.

- Các cá nhân thuộc đối tượng theo quy chế còn lại phải có thời gian gắn bó, đóng góp, cống hiến trực tiếp, hiệu quả cụ thể cho tổ chức và hoạt động của Hội ít nhất 5 năm (trừ trường hợp có công lao, đóng góp đặt biệt xuất sắc).

* Rà soát chặt chẽ các cá nhân đề nghị xét tặng:

Kỷ niệm chương "Vì giai cấp nông dân Việt Nam" chỉ xét tặng một lần. Vì vậy, đề nghị Hội Nông dân các huyện, thành, thị rà soát chặt chẽ, chính xác để tránh tình trạng xét tặng nhiều lần cho một đối tượng.

* Đối với các đồng chí đã nghỉ hưu và chuyển công tác khi lập hồ sơ phải ghi rõ từ "nguyên" của chức danh lãnh đạo đã được đảm nhiệm trong các biểu mẫu kê khai.

3. Thời hạn nộp hồ sơ:

Ban Thường vụ Hội Nông dân các huyện, thành, thị triển khai xét duyệt, lập hồ sơ theo hướng dẫn và gửi về Hội Nông dân tỉnh (qua Ban Tổ chức - Kiểm tra) chậm nhất trước ngày 9/7/2017 để tổng hợp báo cáo, trình Hội đồng Thi đua - Khen thưởng tỉnh Hội xét duyệt.

Các biểu mẫu kèm theo truy cập vào website của Hội Nông dân tỉnh (http://hoinongdan.nghean.gov.vn) để tải về.
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