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	HỘI NÔNG DÂN VIỆT NAM
BCH HỘI NÔNG DÂN TỈNH NGHỆ AN

*
Số:          - CV/HNDT

“V/v báo cáo sơ kết 5 năm thực hiện 
Chỉ thị số 05-CT/TW”

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Nghệ An, ngày .... tháng 3 năm 2021


Kính gửi: Ban Thường vụ Hội Nông dân các huyện, thành, thị.

Thực hiện Công văn số 2591-CV/HNDT, ngày 01/3/2021 của Ban Thường vụ Trung ương Hội NDVN, Kế hoạch số 23-KH/TU, ngày 03/3/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về “sơ kết 05 năm thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị (khóa XII) “về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, Ban Thường vụ Hội Nông dân tỉnh đề nghị các huyện, thành, thị hội báo cáo sơ kết 5 năm thực hiện về Tỉnh hội. 
Báo cáo đánh giá những kết quả đạt được, những tồn tại, hạn chế trong việc thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW thời gian qua; đề xuất phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp tiếp tục thực hiện có hiệu quả việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong thời gian tới. Kèm theo báo cáo, các huyện, thành, thị Hội hoàn thiện các bảng phụ lục theo yêu cầu Hướng dẫn của số 172-HD/BTGTW, ngày 01/02/2021 của Ban Tuyên giáo Trung ương (mẫu Đề cương Báo cáo và phụ lục được đăng tải trên Cổng thông tin điện tử Hội Nông dân tỉnh Nghệ An: hoinongdannghean.org.vn).
Báo cáo cần ngắn gọn, súc tích gửi về Tỉnh hội (qua Ban Tuyên giáo) trước ngày 22/3/2020. 
	Nơi nhận: 




 

- Thường trực Tỉnh Hội;

- 21 huyện, thị, thành Hội (Thực hiện);

- Các Ban, TT Tỉnh Hội (Chỉ đạo);

- Lưu: TG, VP.
	T/M BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ CHỦ TỊCH

Nguyễn Thị Hải


ĐỀ CƯƠNG

Báo cáo sơ kết 05 năm thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về "Đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”
(Kèm theo công văn số 2591-  CV/HNDTW, ngày 01 tháng 03 năm 2021 của Ban Thường vụ Trung ương Hội Nông dân Việt Nam)

----------
I. Đánh giá công tác lãnh đạo, chỉ đạo việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW

Việc cụ thể hóa, ban hành các văn bản lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức triển khai thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW; việc đưa nội dung học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh vào các kế hoạch, chương trình hành động của các cấp Hội gắn với việc thực hiện các nghị quyết của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI, XII) về xây dựng, chỉnh đốn Đảng.

II. Đánh giá việc tổ chức triển khai thực hiện các nội dung trong Chỉ thị số 05-CT/TW

Bám sát các nội dung của Chỉ thị số 05-CT/TW, cụ thể là:
1. Việc tổ chức học tập, nghiên cứu, quán triệt, xây dựng kế hoạch  thực hiện Chỉ thị 05 và các chuyên đề học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh

- Kết quả tổ chức học tập, quán triệt về hình thức tổ chức, số lần tổ chức, số lượng người được học tập, quán triệt; hiệu quả của các hình thức quán triệt…

- Đánh giá kết quả triển khai học tập chuyên đề hàng năm, toàn khóa của Ban Tuyên giáo Trung ương và việc cụ thể hóa thành các chuyên đề riêng, hướng dẫn riêng của cấp ủy cùng cấp và Hội Nông dân các cấp.

2. Việc tổ chức thực hiện kế hoạch làm theo những nội dung cơ bản của tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh
- Việc xây dựng và thực hiện các chương trình, kế hoạch học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh hàng năm căn cứ vào chỉ thị, kế hoạch, hướng dẫn của cấp ủy Đảng, chương trình, kế hoạch của Hội cấp trên theo từng giai đoạn cụ thể, sát hợp với tình hình thực tiễn, thiết thực, hiệu quả; gắn với thực hiện chức năng, nhiệm vụ của Hội; kết hợp chặt chẽ với việc thực hiện các nghị quyết Trung ương về xây dựng Đảng, xây dựng tổ chức Hội vững mạnh; đồng thời, lồng ghép với việc tổ chức triển khai các cuộc vận động, phong trào thi đua yêu nước do Đảng, Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và của Hội phát động.

- Công tác triển khai thực hiện Chỉ thị 05 gắn với công tác xây dựng tổ chức Hội vững mạnh, trong đó đánh giá rõ vai trò, trách nhiệm của các đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ, Ban Chấp hành, cán bộ chủ chốt của các cấp Hội. Việc thực hiện nghiêm túc các quy định, quy chế làm việc của Ban Thường vụ, Ban Chấp hành và các ban, đơn vị bộ phận chuyên môn của cấp mình theo hướng: xác định rõ trách nhiệm của tập thể và cá nhân, nhất là người đứng đầu; lấy việc đổi mới phương thức lãnh đạo, đổi mới nội dung công tác Hội và các phong trào nông dân là nội dung đột phá trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

- Kết quả xây dựng kế hoạch học tập và tự giác làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh của công chức, viên chức, người lao động trong các cơ quan, đơn vị của các cấp Hội; các nội dung đăng ký thực hiện học tập và làm theo tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với việc hưởng ứng, đăng ký tham gia các cuộc vận động, phong trào thi đua yêu nước của cán bộ, hội viên nông dân tại địa phương. 

- Kết quả thực hiện những nội dung đột phá trong việc chỉ đạo, tổ chức triển khai các nhiệm vụ, công tác Hội và phong trào nông dân nhằm tạo sự chuyển biến rõ nét trong việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

3. Đánh giá công tác tác tuyên truyền về học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh và việc xây dựng, nhân rộng, biểu dương, khen thưởng các điển hình tiêu biểu, mô hình hay, cách làm hiệu quả trong thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, chủ yếu tập trung các phương diện sau:

- Tuyên truyền về nội dung tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh thông qua các phương tiện thông tin đại chúng, trên kênh tuyên truyền của Hội. 

- Tuyên truyền về các hoạt động triển khai và kết quả thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của các cấp Hội; tuyên truyền về các biện pháp hay, cách làm mới, sáng tạo trong tổ chức và thực hiện học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
- Tuyên truyền về kết quả biểu dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân tiêu biểu trong học tập và  làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

- Tuyên truyền và nhân rộng gương “người tốt, việc tốt”, gương tập thể, cá nhân điển hình tiêu biểu của cán bộ, hội viên nông dân trong học tập và làm theo Bác.
- Tổ chức, chỉ đạo xây dựng các chương trình, mô hình điểm về học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh phục vụ cho việc tuyên truyền, học tập, rút kinh nghiệm và nhân rộng. 

4. Công tác kiểm tra, giám sát, sơ kết
- Đánh giá việc xây dựng kế hoạch, thực tiễn triển khai và kết quả kiểm tra, giám sát việc thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, Kế hoạch của Ban Bí thư và kế hoạch của Đảng ủy và Ban Ban Chấp hành các cấp Hội về “Đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” nhằm kịp thời phát hiện những mô hình, cách làm hay, những  tấm gương người tốt, việc tốt trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ chí Minh và điều chỉnh những bất cập nếu có.

- Việc sơ kết chuyên đề về “Đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” được thực hiện theo hướng dẫn của các cấp ủy Đảng và của Hội cấp trên.

III. Đánh giá chung

Đánh giá khái quát những kết quả, ưu điểm nổi bật, hạn chế, nguyên nhân khách quan, chủ quan, bài học kinh nghiệm rút ra sau 05 năm tổ chức thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW.

IV. Đề xuất phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp, các kiến nghị nâng cao hiệu qủa học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong thời gian tới
Phân tích bối cảnh, những thuận lợi, khó khăn, thách thức và những vấn đề đặt ra đối với việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong tình hình mới; đề xuất phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp, kiến nghị với Ban Chấp hành Trung ương, Bộ Chính trị, Ban Bí thư, Ban Tuyên giáo Trung ương, Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Trung ương Hội, để đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong thời gian tới./.
