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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Nghệ An, ngày 25 tháng 5 năm 2021




KẾ HOẠCH
phối hợp tổ chức Cuộc thi ảnh thời sự nghệ thuật
“Nông dân Nghệ An làm theo lời Bác dặn”

[bookmark: _GoBack]Trong những năm qua, với sự quan tâm của Đảng và Nhà nước đời sống vật chất và tinh thần của nông dân được cải thiện rõ nét, xuất hiện nhiều cách làm mới, mô hình hay trong sản xuất nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới. Trong quá trình đó, các cấp hội nông dân và hội viên, nông dân trong tỉnh đã có nhiều nỗ lực cụ thể hóa những chủ trương, chính sách thành chương trình hành động, việc làm thiết thực. Đặc biệt là, thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị (khóa XII) về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, Hội Nông dân tỉnh Nghệ An đã tổ chức thực hiện nhiều phong trào thi đua có ý nghĩa trong cán bộ, hội viên, nông dân với những cách thức linh hoạt, sáng tạo, thiết thực và hiệu quả.
Để ghi nhận, động viên những thành quả lao động, những đóng góp xứng đáng của giai cấp nông dân; khơi dậy và phát huy vai trò chủ thể nòng cốt của nông dân trong phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới, Hội Nông dân tỉnh Nghệ An và Hội Nhà báo Nghệ An phối hợp tổ chức Cuộc thi ảnh Thời sự Nghệ thuật với chủ đề “Nông dân Nghệ An làm theo lời Bác dặn”. 
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Tuyên truyền, phản ánh phong trào thi đua yêu nước của nông dân; ghi nhận, tôn vinh những đóng góp của nông dân trong phát triển nông nghiệp, kinh tế, văn hóa, xã hội nông thôn, xây dựng nông thôn mới; cổ vũ, khuyến khích nông dân hăng hái thi đua lao động sản xuất, tích cực chuyển dịch cơ cấu kinh tế, khai thác thế mạnh của địa phương, từng bước tiến tới sản xuất lớn, ứng dụng công nghệ cao nhằm  tạo ra giá trị hàng hóa, lợi nhuận cao.
- Tuyên truyền rộng rãi phong trào nông dân thi đua sản xuất giỏi, đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững” do Trung ương Hội Nông dân phát động; nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền của Hội nông dân.
2. Yêu cầu
- Cuộc thi dành cho mọi người dân đang công tác và sinh sống ở trong và ngoài tỉnh, không giới hạn độ tuổi; khuyến khích sự tham gia của các phóng viên báo chí, nghệ sỹ nhiếp ảnh chuyên nghiệp và không chuyên.
- Các tác phẩm tham gia dự thi có chất lượng tốt, tính thẩm mỹ cao, sáng tạo, thỏa mãn các tiêu chí về bố cục, đường nét, ánh sáng và hiệu quả tuyên truyềnnhững hành động, việc làm của cán bộ, hội viên nông dân Nghệ An trong phong trào làm theo lời Bác; không vi phạm quyền tác giả và các quy định pháp luật. 
- Tác phẩm đạt giải và tham gia triển lãm được sử dụng rộng rãi, phục vụ công tác tuyên truyền của Hội Nông dân tỉnh Nghệ An. 
II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC, ĐỐI TƯỢNG THAM GIA
1. Nội dung
Cuộc thi ảnh thời sự nghệ thuật với chủ đề “Nông dân Nghệ An làm theo lời Bác dặn” tập trung:
- Phản ánh toàn diện phong trào “Nông dân thi đua sản xuất kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững”; “Nông dân chung sức xây dựng nông thôn mới”; “Nông dân tham gia đảm bảo quốc phòng, an ninh”; những công trình, thành quả xây dựng do các cấp hội phát động, chỉ đạo, hướng dẫn hội viên, nông dân thực hiện. Tập trung phản ánh các mô hình mới, ứng dụng công nghệ cao, kỹ thuật tiên tiến, hợp tác, liên kết sản xuất; mô hình chuyển đổi cơ cấu kinh tế. 
- Những khoảnh khắc độc đáo trong cuộc sống, lao động sản xuất, nét đẹp sinh hoạt thường ngày, hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao của nông dân trong tỉnh. 
- Tôn vinh gương người tốt, việc tốt,những tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến trong công tác Hội và phong trào nông dân; nông dân học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; truyền thống tương thân, tương ái giúp đỡ lẫn nhau cùng vươn lên trong cuộc sống, trong lao động, sản xuất, phát triển kinh tế, xóa đói, giảm nghèo, làm giàu bền vững, xây dựng đời sống văn hóa.
2. Hình thức tổ chức
Hội Nông dân tỉnh phối hợp Hội Nhà báo Nghệ An.
- Chủ trì phụ trách công tác tổ chức: Hội Nông dân tỉnh Nghệ An.
- Chủ trì phụ trách chuyên môn: Hội Nhà báo Nghệ An.
Ban Tổ chức xây dựng email nhận tác phẩm dự thi (Quy định cụ thể tại Thể lệ Cuộc thi).
3. Đối tượng tham gia
- Cuộc thi dành cho tất cả công dân Việt Nam đang công tác và sinh sống ở trong và ngoài tỉnh Nghệ An, không giới hạn độ tuổi (thành viên Ban Tổ chức, Ban Giám khảo, Tổ Giúp việc, Tổ Thư ký không được tham gia dự thi).
- Ảnh dự thi phải là ảnh mới sáng tác được chụp trong phạm vi tỉnh Nghệ An từ ngày 01/06/2019 tới ngày tham gia thi, chưa được chọn triển lãm và đạt giải ở các cuộc thi từ cấp tỉnh trở lên. 


III. THỜI GIAN, GIẢI THƯỞNG, CÁC BAN CỦA CUỘC THI
1. Thời gian
Cuộc thi được phát động từ tháng 6 đến tháng 9/2021.
- Thời gian tổ chức Lễ phát động: trước ngày 10/6/2021;
- Thời gian nhận ảnh: từ 10/6/2021 đến hết ngày 30/9/2021;
- Thời gian chấm giải: Tháng 10/2021;
- Tổng kết, trao giải thưởng, trưng bày: trước 14/10/2021.
2. Cơ cấu giải thưởng
- 01 giải Nhất, gồm Giấy Chứng nhận kèm tiền thưởng của Ban Tổ chức. 
- 02 giải Nhì, mỗi giải gồm Giấy Chứng nhận kèm tiền thưởng của Ban Tổ chức. 
- 03 giải Ba, mỗi giải gồm Giấy Chứng nhận kèm tiền thưởng của Ban Tổ chức. 
- 09 giải Khuyến khích, mỗi giải gồm Giấy Chứng nhận kèm tiền thưởng của Ban Tổ chức. 
3. Ban tổ chức cuộc thi
- Đại diện lãnh đạo Hội Nông dân tỉnh, Hội Nhà báo Nghệ An, Đài PTTH Nghệ An, Báo Nghệ An, Ban Tuyên giáo Hội Nông dân tỉnh và Văn phòng Hội Nhà báo Nghệ An. 
4. Ban giám khảo.
- Thành phần: 05 người, bao gồm một số thành viên Ban Tổ chức và các nhà báo có kinh nghiệm chuyên môn, do Hội Nông dân tỉnh phối hợp với Hội Nhà báo Nghệ An mời chọn và ra quyết định thành lập.
5. Tổ Thư ký, giúp việc Ban tổ chức, Ban Giám khảo: 
- Gồm các thành viên của Ban Tuyên giáo Hội Nông dân tỉnh và Văn phòng Hội Nhà báo Nghệ An.
V. KINH PHÍ
Kinh phí tổ chức cuộc thi: do Hội Nông dân tỉnh đảm nhận, thực hiện theo quy định hiện hành.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Hội Nông dân tỉnh
- Chủ trì phối hợp với Hội Nhà báo Nghệ An xây dựng Kế hoạch tổ chức cuộc thi; quyết định thành phần của Ban Tổ chức, Ban giám khảo và các tổ giúp việc cho Ban Tổ chức, Ban Giám khảo cuộc thi;
- Đăng tải nội dung và thể lệ cuộc thi, các thông tin tuyên truyền về cuộc thi trên bản tin Tiếng nói nhà nông, website, facebook của Hội Nông dân tỉnh;
- Phân công các bộ phận trực thuộc chuẩn bị cơ sở vật chất, bố trí địa điểm, phương tiện tổ chức lễ phát động, chấm thi, trao thưởng; cân đối kinh phí được cấp để tổ chức cuộc thi đúng tiến độ, thời gian và nguyên tắc tài chính;
          -  Chủ trì, phối hợp với Hội Nhà báo tổ chức Lễ phát động và Tổng kết cuộc thi;
- Chỉ đạo Hội Nông dân các huyện, thành, thị thông báo, tuyên truyền, triển khai nội dung, thể lệ cuộc thi đến 100% cơ sở hội và cán bộ, hội viên nông dân, nhân dân trên địa bàn được biết và tham gia.
2. Hội Nhà báo Nghệ An
- Chủ trì, phối hợp với Hội Nông dân tỉnh Ban hành Thể lệ cuộc thi; Quy chế chấm tác phẩm dự thi; Cơ cấu giải thưởng Cuộc thi theo đúng quy định;
- Đăng tải Thể lệ cuộc thi trên Đặc san Người làm báo Nghệ An và trang fanpage Hội Nhà báo Nghệ An;
- Phối hợp giới thiệu thành viên Ban tổ chức, Ban giám khảo, các tổ giúp việc và tổ chức kế hoạch thẩm định tác phẩm theo đúng thời gian quy định;
- Phối hợp Tổ chức Lễ Phát động và Lễ Tổng kết, trao giải Cuộc thi;
- Nhận tác phẩm, chuyển tác phẩm đủ tiêu chuẩn tham gia dự thi cho các thành viên BGK;
          - Chủ trì phối hợp Hội Nông dân tỉnh tổ chức chấm và trao giải cuộc thi;
- Thường xuyên chỉ đạo, đôn đốc các cơ quan báo chí, Chi hội Nhà báo và Hội viên nhà báo, phóng viên, cộng tác viên các cơ quan báo chí trên địa bàn tỉnh tham gia hưởng ứng cuộc thi. Đồng thời chỉ đạo các cơ quan báo chí tuyên truyền thể lệ cuộc thi, đưa tin về kết quả phát động, tổng kết cuộc thi. 
Trên đây là kế hoạch tổ chức cuộc thi Ảnh thời sự nghệ thuật “Nông dân Nghệ An làm theo lời Bác dặn”. Đề nghị các ban, văn phòng, trung tâm Hội Nông dân tỉnh và Hội Nông dân các huyện, thành, thị, đơn vị phối hợp,triển khai thực hiện đúng tiến độ, chất lượng và hiệu quả. 
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Trần Minh Ngọc 



	 (
để b/c
)Nơi nhận:
- Ban Tuyên huấn TW Hội;
- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;
- Thường trực Hội ND tỉnh;
- Hội Nhà báo Nghệ An;
- Văn phòng, các ban Tỉnh hội;
- Hội ND các huyện, thành, thị;
- Lưu VT.
	



