Mẫu THT-01


QUY TRÌNH HƯỚNG DẪN THÀNH LẬP TỔ HỢP TÁC

Bước 1: Khảo sát và lập kế hoạch xây dựng tổ hợp tác

Hội nông dân cơ sở trên cơ sở nghiên cứu kế hoạch, định hướng phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, nắm bắt nhu cầu, nguyện vọng, tình hình sản xuất, kinh doanh của các hộ gia đình hội viên nông dân, xây dựng kế hoạch thành lập tổ hợp tác. 

Bước 2: Hội nông dân cơ sở báo cáo cấp ủy, đề xuất với chính quyền địa phương về chủ trương thành lập tổ hợp tác.

Bước 3: Tuyên truyền, vận động thành lập tổ hợp tác

 Nội dung tuyên truyền: Về Nghị định 77/2019/NĐ-CP;  mục đích thành lập tổ hợp tác; lợi ích, thuận lợi, khó khăn của thành viên khi tham gia tổ hợp tác; quyền, nghĩa vụ của tổ hợp tác và các thành viên khi tham gia; các chính sách, chương trình hỗ trợ của Nhà nước, của địa phương đối với tổ hợp tác.

Bước 4: Hướng dẫn thủ tục thành lập tổ hợp tác theo Nghị định 77/2019/NĐ-CP
- Các thành viên tổ hợp tác ký tên vào hợp đồng hợp tác, tổ trưởng tổ hợp tác gửi thông báo về việc thành lập tổ hợp tác  kèm theo hợp đồng hợp tác đến Ủy ban nhân dân cấp xã nơi tổ hợp tác dự định thành lập.

- Trường hợp tổ hợp tác thay đổi một hoặc một số nội dung về tên, địa chỉ, ngành, nghề sản xuất kinh doanh, tổng giá trị phần đóng góp, người đại diện, số lượng thành viên của tổ hợp tác thì tổ hợp tác gửi thông báo tới Ủy ban nhân dân cấp xã nơi tổ hợp tác thành lập.

- Ủy ban nhân dân cấp xã lập sổ theo dõi về việc thành lập và hoạt động của tổ hợp tác trên địa bàn của mình; cập nhật các thay đổi và biến động của tổ hợp tác theo quy định của pháp luật.
Bước 5: Tổ chức ra mắt tổ hợp tác.

Bước 6: Hỗ trợ hoạt động tổ hợp tác sau khi thành lập.
